

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора медицинских наук, профессора кафедры госпитальной хирургии им. Б.А.Королева Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Приволжский исследовательский медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации Паршикова Владимира Вячеславовича по диссертации
Калининой Александры Александровны

«Эндовидеохирургическая задняя сепарационная пластика при срединных послеоперационных вентральных грыжах», представленной на соискание
ученой степени кандидата медицинских наук по специальности

3.1.9. Хирургия.

АКТУАЛЬНОСТЬ ТЕМЫ

Актуальность научного исследования, проведенного Калининой Александрой Александровной, не вызывает сомнений. Проблема лечения пациентов со срединными послеоперационными грыжами остается актуальной во всем мире. Роль протезирующей пластики как наиболее современного метода хирургического лечения больных с грыжами в данной категории пациентов четко определена, разработаны конкретные варианты оперативных вмешательств. В последние годы в практику вошли новые способы операций, основанные на разделении компонентов брюшной стенки. В ряде случаев такие вмешательства возможно выполнить лапароскопическим способом, как с помощью трансабдоминального, так и экстраперитонеального подхода. Преимущества, особенности и ограничения в применении таких операций в настоящее время активно изучаются как в России, так и за рубежом. До настоящего времени отсутствуют четкие рекомендации, регламентирующие выбор той или иной методики оперативного вмешательства при рассматриваемой патологии.

Исходя из вышперечисленных положений, диссертационная работа Калининой Александры Александровны на тему «Эндовидеохирургическая задняя сепарационная пластика при срединных послеоперационных

вентральных грыжах» является актуальным и необходимым исследованием, представляет несомненный интерес в научном и практическом отношении и соответствует профилю специальности 3.1.9 – хирургия.

СТРУКТУРА И ОБЪЕМ ДИССЕРТАЦИИ

Диссертация построена по традиционному плану и включает введение, обзор литературы, изложение материалов и методов исследования, анализ ранних и отдаленных результатов (2 главы), заключение, выводы и практические рекомендации, а также список литературы. Объем работы составляет 123 страницы. Диссертация и автореферат написаны хорошим литературным языком, легко читаются. Работа наглядна, иллюстрирована 16 рисунками, содержит 23 таблицы. В библиографическом указателе приведены публикации 17 отечественных и 153 зарубежных авторов, всего 170 источников. Во введении раскрыта актуальность проблемы и обоснована тема исследования. Здесь же сформулирована цель работы, которая состоит в улучшении результатов TAR (transverses abdominis release) при срединных послеоперационных вентральных грыжах на основе внедрения эндовидеохирургических технологий.

В ходе исследования автором поставлен и решен ряд важнейших взаимосвязанных задач. В первой главе приведены основные данные литературных источников по рассматриваемой теме. Во второй главе диссертации дана характеристика материала и методов работы. В третьей и четвертой главах представлен анализ собственных данных. В разделе «Заключение» подведены итоги проведенного исследования, здесь же присутствует сжатый анализ полученных результатов. Выводы соответствуют задачам работы, их смысл не вызывает сомнений. Практические рекомендации отражают конкретные пути реализации результатов диссертации в работе хирургов.

НАУЧНАЯ НОВИЗНА ИССЛЕДОВАНИЯ И ПРАКТИЧЕСКАЯ ЗНАЧИМОСТЬ

Научная новизна исследования и полученных результатов не вызывает сомнений и подтверждена патентом на изобретение. В рамках представленной диссертационной работы Калининой Александре Александровне удалось доказать следующее. Эндовидеохирургический вариант TAR является эффективной и безопасной методикой в лечении пациентов со срединными послеоперационными вентральными грыжами. Применение данного способа приводит к снижению общей частоты осложнений, раневых осложнений, их тяжести и частоты повторных вмешательств, а также сокращению длительности пребывания пациентов в стационаре. При оценке отдалённых результатов лечения необходимо проведение компьютерной томографии для исключения рецидива и других специфических для данного вмешательства осложнений. Разработанная классификация интерпариетальных грыж позволяет систематизировать отдаленные результаты лечения пациентов, перенёсших TAR, что позволит выбрать оптимальный метод лечения таких осложнений. Наличие ожирения и сахарного диабета, выполнение открытого варианта TAR являются независимыми факторами риска развития ранних послеоперационных осложнений.

СВЯЗЬ ДИССЕРТАЦИИ С ПЛАНОМ ИССЛЕДОВАНИЙ СООТВЕТСТВУЮЩИХ ОТРАСЛЕЙ НАУКИ

Диссертационная работа Калининой Александры Александровны «Эндовидеохирургическая задняя сепарационная пластика при срединных послеоперационных вентральных грыжах» выполнена в рамках основных направлений научной деятельности Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования "Российский национальный исследовательский медицинский университет имени Н.И. Пирогова" Министерства здравоохранения Российской Федерации.

ОБОСНОВАННОСТЬ И ДОСТОВЕРНОСТЬ НАУЧНЫХ ПОЛОЖЕНИЙ И ВЫВОДОВ

Диссертация основана на достаточном количестве наблюдений (133 пациента). Исследования проведены с использованием современных методов и выполнены на высоком научно–методическом уровне. Обработка данных проведена адекватно, с использованием соответствующих компьютерных программ и статистических пакетов. Результаты исследования были представлены на конференциях различного уровня в РФ и за рубежом. Диссертация вполне наглядна, хорошо иллюстрирована. Основные положения не вызывают сомнений, объективны, достоверны и детально обоснованы материалами работы.

Вышеперечисленные аспекты и их совокупность определяют достоверность и обоснованность полученных результатов. Выводы закономерно вытекают из поставленных задач и полностью соответствуют полученным результатам. Практические рекомендации следуют из содержания работы, определяют конкретные пути применения результатов исследования в клинике. Материал тщательно анализирован и статистически обработан на высоком научно – методическом уровне. Основные положения работы и полученные результаты отражены в достаточном количестве работ, опубликованных автором.

ПОДТВЕРЖДЕНИЕ ОПУБЛИКОВАНИЯ РЕЗУЛЬТАТОВ ДИССЕРТАЦИОННОГО ИССЛЕДОВАНИЯ В НАУЧНЫХ ИЗДАНИЯХ

По теме диссертации автором опубликованы 3 научных работы в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации для публикации результатов кандидатских и докторских диссертаций, в том числе 2 статьи в журналах библиографической базы данных Scopus. Публикации в полной мере отражают основные положения диссертации.

ЛИЧНЫЙ ВКЛАД АВТОРА

Степень личного участия Калининой Александры Александровны в выполнении диссертации вполне достаточна. Автором самостоятельно обоснованы цель и задачи исследования, выбран подход к их решению, определены положения, выносимые на защиту. Калинина Александра Александровна самостоятельно провела анализ полученных результатов, сформулировала выводы и практические рекомендации, подготовила и опубликовала по результатам проведенной работы научные статьи, представила материал на научно – практических конференциях, а также самостоятельно написала и оформила диссертационную работу. Автор принимала непосредственное участие в выборе направления исследования, постановке цели и задач, планировании хода исследования. Автором организованы и осуществлены все мероприятия по сбору клинического материала (участие в операциях, ведении пациентов в послеоперационном периоде, обследовании в отдалённом периоде наблюдения), систематизации и анализу базы данных, статистическая обработка полученных результатов исследования. Автором самостоятельно выполнялось обследование пациентов в отдаленном периоде, оценка результатов компьютерной томографии. Написание и оформление основных публикаций по теме диссертации, глав диссертационной работы также выполнено автором самостоятельно.

РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ИСПОЛЬЗОВАНИЮ РЕЗУЛЬТАТОВ И ВЫВОДОВ ДИССЕРТАЦИИ

Полученные результаты научных исследований воспроизводимы и могут быть использованы при хирургическом лечении больных с данным заболеванием. Результаты диссертационной работы имеют большое научно–практическое значение и внедрены в практику хирургических стационаров. Основные положения диссертации могут быть со значительной пользой применены для последипломного обучения ординаторов, а также хирургов при повышении квалификации. Практические рекомендации диссертационного

исследования целесообразно использовать в работе учреждений здравоохранения России для лечения пациентов соответствующего профиля. Целесообразно рекомендовать широкое внедрение результатов исследования в практическую деятельность хирургических стационаров с учетом их оснащенности, возможностей, опыта и навыков хирургов. Представляется важным использовать полученные данные в преподавании дисциплин хирургического профиля.

ВНЕДРЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ИССЛЕДОВАНИЯ

Основные положения диссертации внедрены в работу хирургических отделений ГБУЗ «ГКБ №1 им. Н.И. Пирогова» ДЗ г. Москвы и ГБУЗ «ГКБ №29 им. Н.Э. Баумана» ДЗ г. Москвы. Результаты диссертационной работы используются в учебном процессе при подготовке студентов и ординаторов на кафедре факультетской хирургии №1 лечебного факультета ФГАОУ ВО РНИМУ им Н.И. Пирогова.

ЗАМЕЧАНИЯ ПО ДИССЕРТАЦИОННОЙ РАБОТЕ

Принципиальных замечаний по диссертации нет. Отдельные неточности не снижают общего положительного впечатления о работе, не влияют на ее научно - практическую ценность. В ходе рецензирования диссертации у меня возникли следующие вопросы.

1. Чем отличаются показания для выполнения TAR при открытом и эндоскопическом вариантах данной операции?
2. В каких случаях предпочтителен эндоскопический вариант TAR, а в каких открытый?
3. В каких ситуациях Вы предпочтете экстраперитонеальный подход, а в каких трансабдоминальный?

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертационная работа Калининой Александры Александровны написана в научном стиле изложения, оформлена в соответствии с правилами ГОСТ Р 7.0.11 – 2011. Диссертация Калининой Александры Александровны «Эндовидеохирургическая задняя сепарационная пластика при срединных послеоперационных вентральных грыжах», выполненная под руководством доктора медицинских наук, профессора Ивахова Георгия Богдановича, представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.9. Хирургия, является самостоятельной, законченной научно – квалификационной работой, в которой сформулированы и обоснованы положения, в целом характеризующиеся как новое решение важной научной задачи – улучшения результатов задней сепарации при срединных послеоперационных вентральных грыжах на основе внедрения эндовидеохирургических технологий.

Работа основана на достаточном количестве наблюдений, применены современные методы исследования, результаты статистически обработаны. Цель исследования автором достигнута, поставленные задачи полностью решены. Выводы соответствуют задачам, обоснованы материалами диссертации, достоверны, объективны и не вызывают сомнений. Практические рекомендации представляют собой конкретные пути реализации результатов исследования и соответствуют своему названию, имеют существенное значение для специальности 3.1.9. Хирургия. Опубликованные работы и автореферат в полной мере отражают основные положения диссертации. Принципиальных замечаний нет. Актуальность темы, объем клинического материала, новизна полученных результатов, практическая значимость работы соответствуют требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. Постановлений Правительства РФ от 21.04.2016 г. № 335, от 02.08.2016 г. № 748, от 29.05.2017 г. № 650, от 28.08.2017 г. № 1024, от 01.10.2018 г. № 1168), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой

степени кандидата медицинских наук, а автор диссертации Калинина Александра Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.9. Хирургия.

Профессор кафедры госпитальной хирургии им. Б.А. Королева Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Приволжский исследовательский медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации, д.м.н., доцент (3.1.9. Хирургия)



Паршиков Владимир Вячеславович

Подпись д.м.н., доцента, профессора кафедры госпитальной хирургии им. Б.А.Королева Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Приволжский исследовательский медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации Паршикова В.В. заверяю.

Ученый секретарь ФГБОУ ВО

«ПИМУ» Минздрава России, к.б.н.



Сорокина Юлия Андреевна

« 27 » января 2025 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Приволжский исследовательский медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации (ФГБОУ ВО «ПИМУ» Минздрава России)

Адрес: 603950, г. Нижний Новгород, пл. Минина и Пожарского, д. 10/1.
Телефон: (831) 422-12-50; Сайт: <https://www.pimunn.ru>; e-mail: rector@pimunn.ru